

За большевистскую реализацию решений пленума ТК КП(б) Грузии

Состоявшийся 15-16 сентября третий пленум Тбилисского Комитета КП(б) Грузии обсудил вопросы о работе с кандидатами в члены ВКП(б) в парторганизации Орджоникидзевского района...

СЕНТЯБРЬ 18 ВОСКРЕСЕНЬЕ 1938 г. № 215 (4537) ЦЕНА 10 КОП.

История Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков). Краткий курс. Под редакцией Комиссии ЦК ВКП(б)...

Гитлеровская угроза миру

Французская печать о требованиях Гитлера

ПАРИЖ, 17. (ТАСС). Табуи в «Эвр», касаясь переговоров Чемберлена с Гитлером, пишет, что «Гитлер формально потребовал присоединения Судетской области к Германии...

ГЕНЛЕЙНОВСКАЯ ПАРТИЯ РАСПУЩЕНА

ПРАГА, 16. (ТАСС). Постановлением чехословацкого правительства генлейновская партия распущена и объявлена вне закона...

Планы Чемберлена

ЛОНДОН, 17. (ТАСС). Дипломатический обозреватель газеты «Дейли мейк» пишет, что Чемберлен отправился к Гитлеру с предложением о «реорганизации» Чехословакии...

Заявление заместителя премьера Чехословакии

ПРАГА, 17. (ТАСС). В связи с распространением здесь слухами о том, будто Чемберлен предложил Гитлеру проведение в Судетской области плебисцита...

ОБОРОНОСПОСОБНОСТЬ ЧЕХОСЛОВАКИИ

БАЗЕЛЬ, 16. (ТАСС). Базельская «Национальцйтунг» печатает статью о способности чехословацкой армии противостоять германскому нападению...

Накануне новой встречи Гитлера с Чемберленом

ЛОНДОН, 16. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер из Берлина, возобновления переговоров между Чемберленом и Гитлером следует ожидать 20 сентября...

Пароходное сообщение между Германией и Чехословакией приостановлено

БЕРЛИН, 17. (ТАСС). Как официально сообщают из Гамбурга, начиная с сегодняшнего дня полностью приостановлено регулярное пароходное сообщение по Эльбе между Германией и Чехословакией...

Делегация Национального совета труда Англии у Чемберлена

ЛОНДОН, 17. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, сегодня вечером Чемберлен принял делегацию Национального совета труда, которая заявила Чемберлену, что английские рабочие движения требуют от правительства принятия мер для обеспечения целостности и независимости Чехословакии...

Обеспечить глубокое изучение истории ВКП(б)

Краткий курс истории Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) призывал к себе внимание всех коммунистов, всех непартийных большевиков...

нм отношении к пропагандистской работе. У нас есть еще неважно, ухитряющиеся превратить в формальность. Так, на примере заводской отделе пропаганды Киевского горкома КП(б)У тов. Остапенко дал пропагандистам толка «слушать»...

ИСТОРИЯ Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Под редакцией Комиссии ЦК ВКП(б).

КРАТКИЙ КУРС.

Одобен ЦК ВКП(б). 1938 год.

ГЛАВА IV

(ОКОНЧАНИЕ)

3. БОЛЬШЕВИКИ И МЕНЬШЕВИКИ В ГОДЫ СТОЛЫПИНСКОЙ РЕАКЦИИ. БОРЬБА БОЛЬШЕВИКОВ ПРОТИВ ЛИКВИДАТОРОВ И ОТЗОВИСТОВ.

В годы реакции в партийных организациях работало во много раз меньше, чем в предыдущий период развертывания революции. Количество членов партии резко уменьшилось. Многие мелкобуржуазные повутчики партии, особенно интеллигенты, покидали ряды партии, были преследованы царского правительства.

И большевики сумели выполнить эту задачу. «Мы умели долгие годы работать перед революцией. Нас недаром прозвали твердокаменными. Социал-демократы сложили пролетарскую партию, которая не падала духом от неудач первого военного патиска, не потеряла головы, не улетучивается авантюрами» — писал Ленин (Ленин, т. XII, стр. 126).

Конференция призвала все партийные организации к решительной борьбе с ликвидаторскими попытками. Но меньшевики не подчинились этому решению конференции и все больше скатывались на путь ликвидаторства, изменив революцию, сближаясь с кадетами. Большевики все более открыто отказывались от революционной программы пролетарской партии, от требования демократической республики, 8-часового рабочего дня, конфискации помещичьих земель. Большевики хотели леной отхода от программы и тактики партии получить разрешение от царского правительства за существование открытой, легальной, якобы «рабочей» партии. Большевики были примирены с со столыпинским режимом, приспособились к нему. Поэтому ликвидаторов называли еще «столыпинской рабочей партией».

Большевики боролись за сохранение и укрепление легальных партийных организаций. Но в то же время большевики считали необходимым использовать все легальные возможности, всякую легальную записку, при помощи которой можно было бы поддерживать и сохранять связи с массами и уделить тем самым партию.

Одновременно с борьбой против открытой противников революции — ликвидаторов, во главе которых стояли Дан, Аксельрод, Потресов, причем им помогал Мартов, Троцкий и другие меньшевики, — большевики вели также непримиримую борьбу против скрытых ликвидаторов, против отзовистов, которые маскировали свой оппортунистический фразой. Отзовистами стала называться часть бывших большевиков, требовавших отставки рабочих депутатов из Государственной думы и вообще прекращения всякой работы в легальных организациях.

В 1908 году часть большевиков потребовала отставки социал-демократических депутатов из Государственной думы. Отсюда название «отзовисты». Отзовисты образовали свою особую группу (Богданов, Луначарский, Алексинский, Покровский, Бубнов и другие), которая начала борьбу против Ленина и ленинской линии. Отзовисты решительно отказывались работать в рабочих профессиональных союзах и других легальных обществах. Этим они наносили большой вред рабочему делу. Отзовисты отрывали партию от рабочего класса, лишали ее связи с беспартийными массами, хотели замкнуться в подпольной организации и вместе с тем ставили ее под удар, лишая возможности использовать легальные прикрытия. Отзовисты не понимали, что в Государственной думе и через нее большевики могут влиять на крестьянство, могут разоблачать политику царского правительства, политику кадетов, которые обманым путем старались похвалить за собой крестьянство. Отзовисты мешали собирать силы для нового революционного подъема. Отзовисты поэтому были ликвидаторами названию — они старались ликвидировать возможность использования легальных организаций и на деле отказывались от пролетарского руководства широкими беспартийными массами, отказывались от революционной работы.

Отличие от меньшевиков большевики были уверены в том, что в ближайшие годы наступит революционный подъем, и что партия обязана готовить массы к этому новому подъему. Основные задачи революции не были разрешены. Крестьянство не получило помещичьей земли, рабочие не получили 8-часового рабочего дня, не было свергнуто неадекватное царское самодержавие, вновь возмущенное не только политическими свободами, которые были у него отвоены народом в 1905 году. Таким образом, оставалось в силе причина, породившая революцию в 1905 году. Поэтому большевики были уверены в новом подъеме революционного движения, готовились к нему, собирали силы рабочего класса.

Увеличение легальных организаций являлось как бы прикрытием для подпольных партийных организаций и средством связи с массами. Для того, чтобы сохранить связь с массами, большевики использовали профсоюзы и другие легальные общественные организации: большевики строили ясные, рабочие кооперативы, клубы и культурные общества, народные дома. Большевики использовали трибуну Государственной думы для разоблачения политики царского правительства, для разоблачения кадетов, для привлечения крестьян на сторону пролетариата. Сохранение легальной партийной организации и руководство через эту организацию всеми другими видами политической работы обеспечивали партию проведение правильной партийной линии, подготовку сил к новому революционному подъему.

Большевики осуществляли свою революционную линию, борясь на два фронта, против двух видов оппортунизма в партии: против ликвидаторов, ярых сторонников партии, и против так называемых отзовистов, скрытых недругов партии.

Большевики черпали уверенность в неизбежности нового подъема революции еще и в том факте, что революция 1905 года научила рабочий класс завоевывать свои права в массовой революционной борьбе. В годы реакции, в годы наступления капитала рабочие не могли забыть этих уроков 1905 года. Ленин приводил письма рабочих, в которых они, рассказывая о возобновившихся притеснениях и издевательствах фабрикантов, говорили: «Погоните, придет опять 1905 год!».

В декабре 1908 года в Париже состоялась пятая (общероссийская) конференция РСДРП. Эта конференция по предложению Ленина осудила ликвидаторство, то есть попытку некоторой части партийной интеллигенции (меньшевиков) ликвидировать существующую организацию РСДРП и заменить ее бесформенным объединением в рамках легальности во что бы то ни стало, хотя бы последняя покупалась ценой нового отхода от программы, тактики и традиций партии» (ВКП(б) в резолюциях, т. 4, стр. 128).

Советские расширенной редакцией большевистской газеты «Пролетарий», созванной в 1909 году для обсуждения повеления отзовистов, осудили отзовистов. Большевики заявили, что они ничего общего не имеют с отзовистами, и исключили их из большевистской организации.

Основная политическая цель большевиков осталась та же, что и в 1905 году — свержнуть паразит, довести до конца буржуазно-демократическую революцию, перейти к социалистической революции. Большевики ни на минуту не забывали об этой цели, продолжали выдвигать перед массами основные революционные лозунги демократической республики, конфискации помещичьих земель, 8-часовой рабочей смены.

Ленин, большевики вели непримиримую борьбу с ликвидаторством с самого начала зарождения этого оппортунистического течения. Ленин указывал, что ликвидаторство есть агентура либеральной буржуазии в партии.

Л ликвидаторы и отзовисты были все-таки не самыми крупными по численности пролетариата и его партии. В трудный для пролетариата момент ликвидаторы и отзовисты особенно наглядно показали свое настоящее лицо.

В этот период Камнев, Зиновьев, Рыков на деле оказались скрытыми агентами Троцкого, так как оказывали ему поддержку против Ленина. При содействии Зиновьева, Камнева, Рыкова и других скрытых союзников Троцкого был создан вопреки Ленину в январе 1911 года вступил ЦК. В это время состав ЦК

либеральные арестовы ряда большевиков изменился, и колеблющиеся элементы получили возможность вырваться из-под политического влияния Троцкого. Так, на этом пленуме решение было закрыть большевистскую газету «Пролетарий» и дать денежную поддержку газете Троцкого «Правда», издаваемой им в Вене (Австрия). Троцкий организовал в Вене (Австрия) литературную группу и стал издавать «внефракционную», на самом деле деле меньшевистскую, газету. Ленин так писал тогда о Троцком: «Троцкий ищет себя, как подлейший карьерист и фракционер... Болтает о партии, а ведет себя хуже всех прочих фракционеров».

В дальнейшем, в 1912 году, Троцкий влился организатором Августовского блока, то есть блока всех антибольшевистских групп и течений против Ленина, против большевистской партии. В этом враждебном большевистскому блоку объединились и ликвидаторы и отзовисты, доказав этим свое родство. Троцкий и троцкисты заняли по всем основным вопросам ликвидаторскую позицию. Но свое ликвидаторство Троцкий маскировал центризмом, то есть примирением, утверждая, что он стоит вне фракций, на самом деле деле целиком поддерживает меньшевистско-ликвидаторов. Троцкизм являлся главной группой, насаживавшей центризм.

В тяжелом, в 1912 году, Троцкий влился организатором Августовского блока, то есть блока всех антибольшевистских групп и течений против Ленина, против большевистской партии. В этом враждебном большевистскому блоку объединились и ликвидаторы и отзовисты, доказав этим свое родство. Троцкий и троцкисты заняли по всем основным вопросам ликвидаторскую позицию. Но свое ликвидаторство Троцкий маскировал центризмом, то есть примирением, утверждая, что он стоит вне фракций, на самом деле деле целиком поддерживает меньшевистско-ликвидаторов. Троцкизм являлся главной группой, насаживавшей центризм.

Ленин полагал, что Троцкий подлее и вреднее открытого ликвидатора, потому что он обманывает рабочих, будто бы он стоит «вне фракций», на самом деле деле целиком поддерживает меньшевистско-ликвидаторов. Троцкизм являлся главной группой, насаживавшей центризм.

«По моему мнению линия блока (Ленин-Плеханов) единственно правильная: 1) она, и только она, отвечает действительным интересам работы в России, требующим слияния всех действительно партийных элементов; 2) она, и только она, ускоряет процесс освобождения легальных организаций из-под гнета ликвидаторов, вырываю иму между рабочими-меками» и ликвидаторами, рассеяна и убивая последние. (Сборник «Ленин и Сталин», т. I, стр. 529—530).

В этот период Камнев, Зиновьев, Рыков на деле оказались скрытыми агентами Троцкого, так как оказывали ему поддержку против Ленина. При содействии Зиновьева, Камнева, Рыкова и других скрытых союзников Троцкого был создан вопреки Ленину в январе 1911 года вступил ЦК. В это время состав ЦК

В противоположность Августовскому антипартийному блоку Троцкого, куда входили исключительно антипартийные элементы от ликвидаторов и троцкистов до отзовистов и ботостроителей, был создан партийный блок сторонников сохранения и укрепления легальной пролетарской партии. В этот блок входили большевики во главе с Лениным и небольшое количество меньшевистско-партийцев во главе с Плехановым. Плеханов и его группа партийцев

Благодаря умелому содействию подпольной работы с легальной работой большевикам удалось стать серьезной силой в открытых рабочих организациях. Это сказалось, между прочим, в том серьезном влиянии, которое оказали большевики на рабочие группы четырех легальных съездов — народных университетов, женского, фабрично-заводских врачей и анталогольного, имевших место в этот период. Выступления большевиков на этих легальных съездах имели большое политическое значение, находили отклик во всей стране. Выступал, например, на съезде народных университетов, большевистская рабочая делегация разоблачала политику царизма, диктовавшего всякую культурную работу, и доказывала, что без ликвидации

В тяжелом обстановке поражения революции, распада оппозиционных течений, разочарования в революции и усиления ревизионистских вылазок отходивших от партии интеллигентов (Богданов, Базаров и др.) против теоретических основ партии, большевики оказались единственной силой в партии, которые не свернули партийное знамя, сохранили верность программе партии и отбили атаки «скрытых» марксистской теории (книга Ленина «Материализм и эмпириокритицизм»). Идеи марксистско-ленинская записка, понимание перспектив революции помогли основному ядру большевиков, сплоченному вокруг Ленина, отстоять партию и ее революционные принципы. «Нас недаром прозвали твердокаменными», — говорил Ленин о большевиках.

партия немалыми настоящих культурный подем в стране. Выступая на съезде фабрично-заводских врачей, рабочая делегация рассказывала об ужасных санитарных условиях, в которых приходится работать и жить рабочим, и приходила к выводу, что без свержения царского строя не мо-

жет быть по-настоящему поставлена фабричная медицина. Большевики постепенно вытесняли ликвидаторов из различных уездных легальных организаций. Свообразная тактика единого фронта с плехановской партийной группой позволила большевикам

завоевать ряд рабочих меньшевистских организаций (Выборгский район, Елатерин-дослав и др.). В этот трудный период большевики своей работой дали образец того, как нужно сочетать легальную работу с подпольной.

5. ПРАЖСКАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В 1912 Г. ОФОРМЛЕНИЕ БОЛЬШЕВИКОВ В САМОСТОЯТЕЛЬНУЮ МАРКСИСТСКУЮ ПАРТИЮ.

Борьба с ликвидаторами и отзовистами, равно как борьба с троцкистами, поставила перед большевиками насущную задачу — слить воедино всех большевиков и оформить их в самостоятельную большевистскую партию. Это было настоятельно необходимо не только для того, чтобы повлиять на оппортунистических течениях в партии, расклевывавших рабочий класс. Это необходимо было сделать еще для того, чтобы вывести до конца дело собрания сил рабочего класса и подготовить рабочий класс к новому революционному подъему.

Большевики не могли не видеть, что после смерти Энгельса западно-европейский социал-демократический партия стала перерождаться из партии социальной революции в партии «социальных реформ», а нация из этих партий, как организация, уже превратилась в руководящие силы в придаток своей собственной парламентской группе.

Конференция отметила, что на местах всюду признано важнейшее правило большевистской тактики в период отступления — сочетание легальной работы с подпольной в различных легальных рабочих обществах и союзах. Пражская конференция выбрала большевистский Центральный Комитет партии. В состав этого ЦК вошли Ленин, Сталин, Орджоникидзе, Свердлов, Спандарьян, Голощекин и другие. Товарищи Сталин и Свердлов были избраны в ЦК заочно, так как они находились в ссылке. В числе кандидатов ЦК был избран тов. Калинин.

Но чтобы выполнить эту задачу, необходимо было прежде всего очистить партию от оппортунистов, от меньшевиков. Теперь уже никто из большевиков не сомневался в том, что дальнейшее пребывание большевиков в одной партии с меньшевиками — стало немалым. Препятствием поведению меньшевиков в период столыпинской реакции, их попытки ликвидировать пролетарскую партию и организовать новую, реформистскую партию — сделали неизбежным разрыв с ними. Находясь в одной партии с меньшевиками, большевики так или иначе брали на себя моральную ответственность за поведение меньшевиков. Но брать на себя моральную ответственность за открытое предательство меньшевиков становилось уже немалым, если большевики не хотели сами стать изменниками партии и рабочего класса. Единство с меньшевиками в рамках одной партии перестало, таким образом, в измене рабочему классу и его партии. Необходимо было поэтому фактически разрыв с меньшевиками.

Большевики не могли не видеть, что протестартия нужна не такая партия, а другая, новая, настоящая марксистская партия, которая бы была непримиримой в отношении оппортунистов и революционной в отношении буржуазии, которая бы была крепко сплочена и монолитна, которая бы была партией социальной революции, партией диктатуры пролетариата.

Был создан практический центр для руководства революционной работой в России (Русское бюро ЦК) во главе с тов. Сталиным. В Русское бюро ЦК вошли, кроме тов. Сталина, товарищи Я. Свердлов, С. Спандарьян, С. Орджоникидзе, М. Калинин, Голощекин.

Только на этом пути можно было воссоздать революционную партию пролетариата с единой программой, с единой тактикой, с единой классовой организацией. Только на этом пути можно было установить действительное (а не только формальное) единство партии, разрушенное меньшевиками.

Большевики хотели иметь у себя именно такую, новую партию. И большевики строили, готовили такую партию. Вся история борьбы с «экономистами», меньшевиками, троцкистами, отзовистами, идеалистами всех мастей вплоть до эмпириокритиков, — была историей подготовки такой партии. Большевики хотели создать новую, большевистскую партию, способную быть образцом для всех, кто хотел иметь настоящую революционную марксистскую партию. Большевики готовили такую партию уже со времен старой «Искры». Они готовили ее упорно, настойчиво, несмотря ни на что. Основную и решающую роль сыграли в этой подготовительной работе труды Ленина, как «Что делать?», «Две тактики» и т. д. Книга Ленина «Что делать?» была идеологической подготовкой такой партии.

Пражская конференция подвела итог всей предшествующей борьбе большевиков с оппортунизмом и постановила изгнать из партии меньшевиков. Пражская конференция, изгнав меньшевиков из партии, оформила самостоятельное существование большевистской партии. Разгромив идею и организационно меньшевиков, изгнав их из партии, большевики сохранили за собой старые знамя партии — РСДРП. Поэтому партия большевиков до 1918 года продолжала называться Российской социал-демократической рабочей партией с добавлением в скобках — «большевиков».

Эту задачу должна была выполнять VI общепартийная конференция, подготовлявшаяся большевиками.

Можно с уверенностью сказать, что никакая еще в истории ни одна политическая группа не была так основательно подготовлена к тому, чтобы оформиться в партию, как большевистская группа.

Ленин писал Горькому об итогах Пражской конференции в начале 1912 года: «Наконец удалось — вопреки ликвидаторской сволочи возродить партию и ее Центральный Комитет. Надеюсь, Вы почувствуете это вместе с нами» (Ленин, т. XXIX стр. 19).

Но эта задача составляла лишь одну сторону дела. Формальный разрыв с меньшевиками и оформление большевиков в отдельную партию представляла, конечно, очень важную политическую задачу. Но перед большевиками стояла еще другая, более важная, задача. Задача состояла в том, чтобы порвать с меньшевиками и оформиться в отдельную партию, а прежде всего, в том, чтобы порвать с меньшевиками, создать новую партию, создать партию нового типа, отличную от обычных социал-демократических партий Запада, свободную от оппортунистических элементов, способную повести пролетариат на борьбу за власть.

При таких условиях оформление большевиков в партию представляло вполне готовое и назревшее дело.

«Эта конференция имела величайшее значение в истории нашей партии, ибо она положила между большевиками и меньшевиками и объединила большевистские организации по всей стране в единую большевистскую партию» (Стенографический отчет XVI съезда ВКП(б), стр. 361—362).

Борьба против большевиков, во меньшевики, без различия оттенков, от Аксельрода и Мартова до Мартова и Троцкого, — неизменно пользовалась оружием, взятым из арсенала западно-европейских социал-демократов. Они хотели иметь в России такую же партию, как, скажем, немецкая или французская социал-демократическая партия. Они потому и боролись с большевиками, что чуяли в них что-то новое, необычное, отличное от того, что представляла социал-демократическая партия Запада? Смес, мещанину из марксистских и оппортунистических элементов, из друзей и противников революции, из сторонников и противников партийности — с постепенным идейным примирением первых с последними, с постепенным фактическим подчинением первых последним. Примерные с оппортунистами, с изменниками революции, — ради чего, спрашивали большевики западно-европейских социал-демократов. Ради «мира в партии», ради «единства» — отвечали большевикам. Единства с кем, с оппортунистами? Да, отвечали с кем, с оппортунистами. Ясно было, что такие партии не могут быть революционными партиями.

В извещении о конференции, сообщавшем о восстановлении разрушенного центрального аппарата партии, о создании ЦК партии, говорилось о том, что годы реакции являются самыми тяжелыми годами для партии с тех пор, как российская социал-демократия сложилась, как определенная организация. Несмотря на все гонения и шатания оппортунистов внутри партии, партия пролетариата сохранила свое знамя и свою организацию.

После изгнания меньшевиков и оформления большевиков в самостоятельную партию партия большевиков стала крепче и сильнее. Партия укрепляется тем, что очищает себя от оппортунистических элементов — в этом один из лозунгов большевистской партии, как партии нового типа, принципиально отличной от социал-демократических партий II Интернационала. Партия II Интернационала, называя себя на словах марксистами, на деле терпела в своей среде противников марксизма, открытых оппортунистов, и дала им разложить, погубить II Интернационал. Большевики, наоборот, вели непримиримую борьбу с оппортунистами, очищали пролетарскую партию от скрытых оппортунистов и добились того, что создали партию нового типа, партию ленинизма, партию, завоевавшую потом диктатуру пролетариата.

В извещении о конференции, сообщавшем о восстановлении разрушенного центрального аппарата партии, о создании ЦК партии, говорилось о том, что годы реакции являются самыми тяжелыми годами для партии с тех пор, как российская социал-демократия сложилась, как определенная организация. Несмотря на все гонения и шатания оппортунистов внутри партии, партия пролетариата сохранила свое знамя и свою организацию.

«Уцелело не только знамя российской социал-демократии, ее программа, ее революционные заветы, уцелела ее организация, которую могли подрывать и ослаблять, но не могли снести толпа никакие преследования», — говорилось в извещении конференции.

Если бы в рядах пролетарской партии оставались оппортунисты, большевистская партия не смогла бы выйти на дорогу и повести за собой пролетариат, не смогла бы взять власть и организовать диктатуру пролетариата, не смогла бы выйти из гражданской войны победителем, не смогла бы построить социализм.

По докладом с мест конференция констатировала, что «сюсю на местах велется среди социал-демократических рабочих энергичная работа по укреплению местных легальных с.д. организаций и групп».

Конференция отметила первые признаки нового подъема рабочего движения в России и оживление партийной работы.

Пражская конференция в своих решениях в качестве главных очередных политических лозунгов партии выдвинула программу — минимум: демократическую республику, 8-часовой рабочий день, конфискацию всей помещичьей земли.

1908—1912 годы были труднейшим периодом для революционной работы. После поражения революции, в условиях упадка революционного движения и усталости масс большевики изменили свою тактику и перешли от прямой борьбы против царизма к обходным путем этой борьбы. В тяжелых условиях столыпинской реакции большевики использовали малейшие легальные возможности для сохранения связи с массами (от страховых касс и профсоюзов до думской трибуны). Большевики неустанно собирали силы для нового подъема революционного движения.

Конференция констатировала, что «сюсю на местах велется среди социал-демократических рабочих энергичная работа по укреплению местных легальных с.д. организаций и групп».

Под этими лозунгами шел новый подем революционного движения рабочих масс в 1912—1914 гг.

КРАТКИЕ ВЫВОДЫ

1908—1912 годы были труднейшим периодом для революционной работы. После поражения революции, в условиях упадка революционного движения и усталости масс большевики изменили свою тактику и перешли от прямой борьбы против царизма к обходным путем этой борьбы. В тяжелых условиях столыпинской реакции большевики использовали малейшие легальные возможности для сохранения связи с массами (от страховых касс и профсоюзов до думской трибуны). Большевики неустанно собирали силы для нового подъема революционного движения.

В тяжелой обстановке поражения революции, распада оппозиционных течений, разочарования в революции и усиления ревизионистских вылазок отходивших от партии интеллигентов (Богданов, Базаров и др.) против теоретических основ партии, большевики оказались единственной силой в партии, которые не свернули партийное знамя, сохранили верность программе партии и отбили атаки «скрытых» марксистской теории (книга Ленина «Материализм и эмпириокритицизм»). Идеи марксистско-ленинская записка, понимание перспектив революции помогли основному ядру большевиков, сплоченному вокруг Ленина, отстоять партию и ее революционные принципы. «Нас недаром прозвали твердокаменными», — говорил Ленин о большевиках.

В борьбе против ликвидаторов и отзовистов, в борьбе против Августовского блока большевики брели верх и с успехом отстояли легальную пролетарскую партию. Важнейшим событием этого периода является Пражская конференция РСДРП (январь 1912 года). На этой конференции были изгнаны из партии меньшевики, навсегда было покончено с формальным объединением большевиков в одной партии с меньшевиками. Из политической группы большевики оформились в самостоятельную Российскую социал-демократическую рабочую партию (большевиков). Пражская конференция положила начало партии нового типа, партии ленинизма, большевистской партии. Очищение пролетарской партии от оппортунистов, от меньшевиков, осуществленное Пражской конференцией, имело важное, решающее значение для дальнейшего развития партии и революции. Если бы большевики не изгнали из партии изменников рабочего дела, соизащателей меньшевиков, пролетарская партия не могла бы в 1917 году поднять массы на завоевание диктатуры пролетариата.

В этот период Камнев, Зиновьев, Рыков на деле оказались скрытыми агентами Троцкого, так как оказывали ему поддержку против Ленина. При содействии Зиновьева, Камнева, Рыкова и других скрытых союзников Троцкого был создан вопреки Ленину в январе 1911 года вступил ЦК. В это время состав ЦК

* Мени — сокращенное название меньшевиков. — Ред.

ПРОДОЛЖЕНИЕ

Революционное движение рабочих все больше развернулось, захватывая новые города и области. С наступлением 1914 года стачки рабочих не только не стали затихать, а, наоборот, стали разрастаться с новой силой.

В Петербурге 1 мая бастовало свыше полумиллиона, из них в Петербурге — более 250 тысяч. В забастовках рабочие проявляли необыкновенную стойкость.

В мае началась всеобщая забастовка нефтяной промышленности в Баку, приковавшая к себе внимание всего пролетариата России.

Но в это время появилась на сцене новая сила международного порядка — империалистическая война, — которая должна была изменить ход событий.

КРАТКИЕ ВЫВОДЫ

В годы нового революционного подъема (1912—1914) партия большевиков возглавила рабочее движение и велла его под большевистскими знаменами к новой революции.

Новое поколение революционных рабочих — правдивое. Этот слой рабочих в годы империалистической войны остался верен знамени интернационализма и пролетарской революции.

II ПЛЕНУМ АДЖАРСКОГО ОБКОМА КП(б) ГРУЗИИ

БАТУМИ, 16. (ТА). 15—16 сентября состоялся второй пленум Аджарского обкома КП(б) Грузии. С докладами о руководстве и помощи комсомолу в проведении отчетов и выборов в комсомольских организациях выступили секретарь Батумского горкома партии тов. Джабладзе и секретарь Хульинского райкома КП(б) Грузии тов. Джимшавили.

В оживленных прениях по докладом приняли участие 17 товарищей. Пленум принял постановления по заслушанным докладом.

ВСТРЕЧА АРТИСТОВ ТБИССКОГО ОПЕРНОГО ТЕАТРА С РАБОЧИМИ КИРОВСКОГО ЗАВОДА

ЛЕНИНГРАД, 16. (ТАСС). Вчера днем в ворота Краснознаменного Кировского завода въехали два автобуса. В гости к рабочим завода приехал творческий коллектив Тбилисского оперного театра имени Палиашвили.

цена для этой встречи в зрительном зале. Он был до предела заполнен рабочими, тепло встретившими своих гостей.

Военные приготовления Германии против Чехословакии

Усиленная концентрация войск на чехословацкой границе

ПРАГА, 16. (ТАСС). Из осведомленных источников сообщают о продолжающейся усиленной концентрации германских войск на чехословацкой границе.

Большое передвижение войск наблюдается также по направлению к австро-чехословацкой границе. Сюда направляются части из Средней Германии.

Отставка начальника германского генерального штаба

ЛОНДОН, 16. (ТАСС). Английская печать широко публикует сообщения об отставке начальника германского генерального штаба генерала Бека.

литики Гитлера, а в волнениях, приносящих широкие размеры в армии, среди офицерского состава. Профессиональные военные раздражены непрестанным вмешательством главарей фашистской партии в повседневную жизнь германской армии.

Иностранцы покидают Германию

ЖЕНЕВА, 16. (ТАСС). Выходящая в Базеле газета «Национальтегунг» сообщает из Берлина, что пленные, идущие из Германии за границу, переполнены.

сочи иностранцев покидают Германию. В частности, по словам газеты, большая часть англичан и французов, проживавших в Берлине, выехала на родину.

Военные действия в Китае

На южном берегу реки Янцзы 14 сентября весь день шли ожесточенные бои юго-западные Жуйчана. Японцы несут большие потери.

в течение трех дней происходили на возвышенностях западнее и юго-западнее Гуанчжи. В этом районе японцы снова применили отравляющие газы.

На фронтах в Испании

В официальной сводке испанского министерства обороны сообщается, что 16 сентября на восточном фронте военные действия были весьма ограниченными.

На других фронтах положение без перемен. По сообщению агентства Эспана, утром 15 сентября авиация мятежников бомбардировала Альмерия (на юго-востоке Испании).



Пяти. Жилой дом для рабочих и олуначих Потийского порта на проспекте Ленина, законченный строительством в текущем году.

Накануне Всегрузинской олимпиады народного творчества

500 певцов, танцоров и музыкантов из колхозов Батумского района, с заводов и фабрик города приняли участие в батумской районной олимпиаде.

Встреча мастеров киевского и тбилисского «Динамо»

Сегодня на Тбилисском стадионе «Динамо» имени Л. Берия состоится один из наиболее интересных футбольных матчей на розыгрыш первенства СССР 1938 года.

Гастроли театрализованного женского ансамбля Украинской ССР

19 сентября в летнем театре Гофилатта Грузия начнутся гастроли государственного театрализованного женского ансамбля Украинской ССР под художественным руководством молодого дирижера, выпускника Киевской консерватории, Ю. Тараченко.

Завтра в Доме партийного просвещения им. А. Кедровели ЦК КП(б) Грузии

Кабинет Истории ВКП(б). Лекция: «Борьба за создание социал-демократической рабочей партии в России (1883—1901 годы)».

Тбилисский ордена ЛЕНИНА гостеатр ОПЕРЫ и БАЛЕТА имени З. ПАЛИАШВИЛИ. ОЛИМПИАДА. 20, 21, 22, 23 и 24 сентября. Участвуют лучшие исполнители народных песен и плясок.

Государственный драматический театр им. А. С. ГРИБОЕДОВА. СООБЩАЕТ, что выдача билетов на постоянные места на 1938-39 г. БУДЕТ ПРОИЗВОДИТЬСЯ ежедневно с 19 по 23 сентября с.г., с 11 до 3 часов дня и с 8 до 11 часов вечера.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР АРМЯНСКОЙ ДРАМЫ (ул. Шаумяна, № 8). 18 сентября в районе имени 26 комиссаров проводится ОЛИМПИАДА народных песен, плясок и музыки.

ГОСОПЕРА. С 21 СЕНТЯБРЯ НАЧИНАЕТСЯ ВЫДАЧА БИЛЕТОВ НА ПОСТОЯННЫЕ МЕСТА. Билеты выдаются внесшим первый взнос. При получении билетов необходимо предъявить доверенность учреждения с указанием номера договора.

ПОЧЕРК ИСПРАВЛЯЮ. плохой на конторско-каллиграфический. Условия выс. за 40-коп. марку. Киев, почтамт, ящик 32, Ашхинин.

Доктор В. Б. НИКОЛАЕНКО. Женские и венерические бол., половая слабость, бесплодие и др. расстройства мочеполювой сферы. Гор. Баку, ул. М. Горького, № 3 (б. Армянская). Прием от 9 до 11 часов утра.

СОЮЗ РАБОТНИКОВ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ и НАУЧНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ. ИЗВЕЩАЕТ СЛУШАТЕЛЕЙ УНИВЕРСИТЕТА МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА НАУЧНЫХ и ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ, что занятия в университете возобновляются с 1 октября 1938 года.

Доктор ХАТРИДЗЕ И. А. ул. 25 февраля (быв. Татянинская), № 6 вернулись и возобновил прием анализов с 8 час. утра до 8 час. вечера, ежедневно.

ПОСОБИЕ ПО МАТЕМАТИКЕ для готовящихся в вуз и вузы и для самообразования. Подробности сообщ. за 30 к. марками. МОСКВА, 17 почт. отд. абон. ящик 1100, автору В. Рабову.

Доктор Мэдиаришвили вернулась и возобновил прием больных венерические, ложные, половая слабость (электротерапия), женская и детская гинекология. Прием больных с 8 ч. до 10 ч. утра и с 7 ч. до 9 ч. вечера. Ул. Грибоедова, № 20, кв. 38—41 под'езд. 2-й эт.

Доктор А. В. САВАНЕЛИ. Специально: сифилис, гонорея и кожные заболевания. Прием больн. 9—12 ч. утра, 7—10 ч. а.—ул. Мясникова, 59 (б. Коммунальная).

МАТЕМАТИКА, ТЕХНИКА да ШРОМА. Тбилиси, просп. Руставели, 24. НА ДНЯХ ПОСТУПАЮТ в ПРОДАЖУ ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ КАРТЫ (на русском языке).

УКРАИНСКИЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ ЭНДОКРИНОЛОГИИ и ОРГАНОТЕРАПИИ. Харьков, ул. Артема, 10—12. для улучшения ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЕРДЦА при старческой слабости или артериальной, ослабленной нервной системе и всех болезнях тонизирующие средства ПРИМЕНЯЕТСЯ.

Спериаль. Продажа в аптеках и магазинах союзгигиены СССР. При отсутствии на местах обращаться в Тбилисское аптекоуправление.

Женщина-врач Т. С. Оркштадт по кожным и венерич. болезням. Прием только женщины и детей, от 5—8 ч. вч. Ул. Калинина, 86, тел. 3-49-32. 3876

ГОСОПЕРА. Выпущены индивидуальные АБОНЕМЕНТЫ 10 серий, в каждой 15 названий ОПЕР и БАЛЕТА с РАССРОЧНОЙ ПЛАТЕЖА на 8 месяцев. Заявки принимаются в кассе Госопера с 12 до 5 часов дня.

ТБИССКИЙ ИППОДРОМ. 18 сентября ПРИЗ ГРУЗКОУПРА: Лава, Магага, Монополи, Пирнатл, Ростом, Хваня. КРИТЕРИУМ для высокопородн. лошадей: Аски, Базальт, Кызынка, Эгуджа. Начало в 1 час дня. Скачки состоятся в любую погоду.

ТРЕСТУ «ГРУЗИЩЕСТРОЙ» ТРЕБУЮТСЯ старш. бухгалтеры и бухгалтеры отделов, ЗНАКОМЫЕ с строительством, для работы в районах Грузии. С предложениями обращаться к главн. бухгалтеру треста: улица Атарбекова, № 35/37.